

评头论足

为何“宝”变“草”

□徐东海

【新闻背景】56岁的塞尔维亚人拉捷瓦奇，此次带领加纳队历史性地跻身八强。他曾在中国的职业生涯呆了3年，希望有机会从助理教练升任主教练，但未能如愿。

如果，2008年率领国足的不是杜伊、福拉多，而是这位叫拉捷瓦奇的塞尔维亚人，中国队冲击南非世界杯，能成功吗？

谁都无法回答。因为，这根本就没有答案。不过，假设的价值就在于，它往往能令人反思。2002年，当拉捷瓦奇拖着行李离开北京时，他的内心肯定掠过一丝酸楚。因

为，偌大的中国足坛，竟然没有他的容身之处。离开时，拉捷瓦奇曾寻求继续在中国执教。可惜，没有结果。

当时这个塞尔维亚人最大的光环，只是“米卢老乡”。至于执教能力，在不少中国足球人眼中，只能算草根而已。但命运就是如此充满戏剧性，10年后，这根“草”竟然成了名副其实的“宝”，一手将加纳带进世界杯八强。当中国足球望穿秋水，苦苦寻找一位世界杯领路人时，最佳的人选，原来早已错过。

众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。只是，这一次，中国足球再也回不到从前。回首最近10年中国足球

的选帅之路，无异于重演一幕悲剧。历经千辛万苦找来的哈恩、杜伊、福拉多之流，不是徒有虚名，就是糗手。中国足球，为自己的不专业和短视付出的代价，实在太昂贵。

看着职业化十几年时间，中国足球错过了多少明星？维埃拉、舍甫琴科、雷科巴这些巨星，都曾遭过中国足球的冷脸，原因是水平不入流。就算是块宝，放在面前，也能看做草。这是中国足球的悲哀。

错过一个拉捷瓦奇，并不遗憾。关键是，中国足球，还有多少“宝贝”，正在继续被埋没？找千里马不易，找伯乐更难。拉捷瓦奇现象，值得中国足球反思。



非常图说

“死鸡撑饭盖”

国际足联主席布拉特终于承认1/8决赛的两个重大误判并向被错误判罚的英格兰和墨西哥道歉，但国际足联仍然拒绝现场大屏幕即刻播放有争议的片段。



剑走偏锋

亚非拉 不一家

□尹承伟

小时候，有一首歌里唱道，“亚非拉，是一家”，那是我们以为我们共同组成了世界上2/3的受苦人。在足球场上，亚非拉从来就不是一家，本届世界杯更是如此。如今，八强已经产生，我就套用三个世界划分的理论来评述一下亚非拉足球的表现。

拉丁美洲无疑是足球的第一世界，而且南美有巴西和阿根廷这两个足球超级大国。他们之间矛盾重重，而且欺负起亚洲和非洲的穷弟兄来，下手一点都不含糊。阿根廷4:1赢了韩国，巴西3:1赢了科特迪瓦，还嫌进球不够多。这一届世界杯，很多人认为，最终还是这两个超级大国争夺足球世界霸权。

本届世界杯上，来自那一区域的乌拉圭、巴拉圭还分别战胜了亚洲的韩国和日本，挺进了八强。

我们亚洲算是第二世界吧。韩国、日本、澳大利亚和朝鲜代表我们去了南非。

澳大利亚是这几年才过继给我们的孩子，但挺给咱亚洲争气的。2:1胜了塞尔维亚，要不是在非洲兄弟的比赛中，被人黑了一张红牌，他们很有可能打进十六强，但0:4输给德国队也有点丢咱亚洲的脸。

朝鲜是咱亚洲的亲儿子，就是离家出走了好多年，脾气有点倔。第一场1:2小负超级大国巴西后，他们就有点飘飘然，谁的

话也听不进去，结果第二场0:7惨败给了葡萄牙。第三场本打算从非洲的科特迪瓦身上找回点面子，结果被对方打了个3:0，这孩子哭着走了。

值得夸奖的就是韩国和日本。这俩孩子勤学苦练几十年，如今的功夫很是不错。可惜的是，韩国队在1/8决赛中中了乌拉圭的“拖刀计”，未能晋级八强。日本队的运气差了点，和巴拉圭争夺八强席位，最后在点球大战中输了。

总而言之，韩国和日本这哥俩，昂着头去，昂着头回，输球也不丢人。

非洲应该是足球的第三世界。他们的球员很有天赋，只是由于球员自由散漫，无组织无纪律，所以他们的国家队成绩较差。但是因为非洲比较穷，本届世界杯又在非洲举办，再加上有国际足联罩着，今年一共有6个非洲兄弟参加，比亚洲还多。这哥几个都有绰号，什么雄狮、雄鹰、大象、沙漠之狐等等，像中国的梁山好汉一样。

关系归关系，战场上还得凭实力。国际足联一直看亚洲不顺眼，巴望着非洲的穷弟兄能替自己出口气。没想到非洲兄弟吊儿郎当惯了，真刀真枪不行，6兄弟在小组赛就阵亡了5个。喀麦隆输给了日本，尼日利亚靠一个点球才追平韩国，只有科特迪瓦3:0赢了朝鲜，要不是加纳运气好，非洲兄弟就全军覆没了。

至此，八强全部产生，拉美占据半壁江

山，分别是两个超级大国和“双圭”，显示了第一世界的实力，欧洲占三席，还有第三世界的独苗加纳。作为第二世界的亚洲没有一支队进入八强，但是有两支队进了十六强，也算是和非洲的穷弟兄打了个平手。

说实话，近些年，这三个世界的差距日渐缩小，韩国和日本进步很快，除了巴西、阿根廷外，和第一世界的拉丁美洲不相上下。非洲兄弟们的毛病主要是抽风，打好了能赢超级大国，打坏了连非洲都出不去，要是改了个毛病，早就不是第三世界了。

对球迷来说，三个世界的差距越小，比赛就越精彩。如果足球的大同世界来了，那世界杯场场都有看头，天天都是球迷的狂欢节。

亚非拉，早点儿是一家吧。



妙语连珠

“我明天还会在这里。”

——德国队主教练勒夫与球队的合同已经到期。但他好像并不急于商谈续约的事情，毕竟德国队的南非世界杯之旅还未结束。

“在对英格兰队的比赛中，我们并没有得到太多任意球的机会。可能是因为我们的队员速度太快，他们根本就没有机会犯规。”

——在4:1大胜英格兰队之后，德国队主教练勒夫在对自己队员表示赞赏的同时，还不忘在英格兰队的伤口上再撒一把盐。

“我感到自己已经被毁掉了，陷入了完全的郁闷、沮丧和无法想象的悲痛之中。”

——葡萄牙队球星克·罗纳尔多(C罗)在葡萄牙队被淘汰之后感到十分失望。虽然他打破自己在国家队两年的进球荒，但是葡萄牙队在南非世界杯上四战仅有一场进球、早早被扫地出门的现实使身为队长的C罗难辞其咎。

“我向英格兰队和墨西哥队表示了道歉。英格兰队回答说‘谢谢’，墨西哥队则扬长而去，我的理解是他们点头了，接受了我的道歉。”

——国际足联主席布拉特承认，他已经向因为裁判失误而“含冤”而去的英格兰队和墨西哥队郑重道歉，并承诺国际足联会重新考虑是否在比赛中采用录像技术协助裁判执法。此前，布拉特一直强调“人都会犯错”和“错误是足球比赛的一部分”。

“我没对教练说过任何不合适的话，也没有说过任何对球队不利的言论。”

——在荷兰队2:1战胜斯洛伐克队的比赛中，前锋范佩西提前被换下。赛后，有媒体称范佩西在被换下场时与主教练范马尔维克产生了言语冲突，不过范佩西对此矢口否认。

名人侃球

白岩松

八强就此全部诞生。虽然C罗几乎面无表情地离开，但随着残酷淘汰赛的开始，更多的眼泪开始在飞，如今的八强队伍还是笑容满面，可很快又会用眼泪送走一半。世界杯告别了温情阶段，开始刀刀见血，也就是在这眼泪与血腥气的混杂之中，真正的王者大步向前。就此，我们这些看客稍作休整，然后振作精神，去看接下来的世界杯剧本：命运是个怎样的编剧？我们将为谁喝彩？又为谁而哭？

张斌

据英国媒体报道，英足总高层力挺卡佩罗，使其留任的可能性大增。另外，主帅霍奇森因为已与利物浦达成协议，极有可能入主安菲尔德；呼声最高的本土继任者无意三狮军团；卡佩罗未来两年留任预计问题不大了。

